APallidos: ..o NOMDIE! ..o

OPTIMIZACION MATEMATICA . EXAMEN JUNIO 2019-20

1. Seaf : R? » R lafunciénf(x,y) = y— x3 y dados los conjuntos
Aa = {(xy) : 0 < x< a-e*<y< 0} se pide:
(a) (0.4 puntos) Represente las curvas de nigek —1,0, 1 de la funcioriy los conjuntoA,,
paraa = 1,0.
(b) (0.6 puntos) Calcule, en el caso de que existan, los maximizadores y nzadaores
globales déd en los conjuntod\,.

solucion

(a) las curvas de nivel son las gréaficasyde gc(x), dondegc(x) = x3 +C.

A, esta delimitado por debajo por la cuya —e™*, por encima por el eje horizontal y por
la derecha y por la izquierda por las rectas verticalesO yx = a(sia = 1) como se puede
ver en la siguiente grafica

b) Como la funciérf crece cuanda disminuye ey aumenta, es obvio que el méximo es 0,
que se obtiene en el puntd, 0), para cualquier valor de

De la misma manera, ai= 1, el minimo se obtiene en el puntb,—e™) y toma el valor
-e1-1, yaquen(x) = f(x,—e*) = —e* - x3, el valor de la funcién objetivbevaluada a

lo largo de la curvy = —e™*, es una funcidn concava y obtiene su minimo en uno de los
puntos extremos = 0 ox = 1.

Comoh(1) = -e1 -1 < h(0) = -1, tememos quel — e es el minimo.

En el otro caso, el minimo no existessi= oo, ya quef(x,0) = —x3 tiende a-oo cuandox
tiende ax.



2. SeaB(x,y) = 9x — 5x2 + 6y — 20y? + 4axy la funcién de beneficios de una empresa cuando
vendex unidades de un producto Eyeinidades de un producto F, dorales un parametro
desconocido.

(a)o0.5 puntos) Calcule el valor de para queB(x,y) sea una funcion estrictamente cdéncava.
(b)(0.5 puntos) Supongamos ahora qae= 1. Encuentre los puntos criticos Béx,y), y
calcule la produccién que maximiza el beneficio si es qustexlguna.

solucion

a)HB(X,y) = -10 % Tenemos
Y da -40 |
A1 < 0,A; = 400-16a% = 16(25-a?) > 0 < |ak 5.
b) Si(x,y) es un punto critico tiene que ser una una solucion del sistema
VB(X,y) = (9—10x+ 4y,6— 40y + 4x) = (0, 0).
Multiplicando a la primera ecuacién por 10, y sumandosetasseunda obtenemos,
90- 10x+ 6 + 4x = 0 = x = 1, y sustituyendo en la primera ecuacips 1/4.



3. Considere la funcidf(x,y) = 2In(1+ x) + In(1 + 2y) definida en el conjunto
A=Ay :x+y=1x>0,y> 0}
(a)o.3puntos) Encuentre el punt@xo, yo) que satisface las condiciones de Lagrange para los
extremos locales dieenA.
(b)(0.4 puntos) Demuestre quéxo, Yo) €s el maximizador global deen el conjunto
B={Xxy :x+y<1lx>0,y>0;}.
Ayuda para b): observando qukes creciente para ambas variabtesy, y estrictamente
concava, represente el conjur@o= {(x,y) : f(x,y) > f(Xo,¥0)}.
(c)(0.3 puntos) Considere la funciéfdefinida sobréd* = {(x,y) : Xx+y = 1,x > 0,y > O}.
Encuentre el punto, si es que existe, dohdkeanza su minimo valor.

solucion
a)vi(x,y) = (2I(1+x),2/(1 + 2y)) = A(1,1) = el punto(x,y) debe cumplir:
1l+x=1+2
X " 31/ = (Xo,Yo) = (2/3,1/3 como puede ver en la grafica
X+y =

b) El conjuntoC debe de ser convexo, sin segmentos en su frontera(ybeguestrictamente
concava),

y estar por encima del conjunBy(al serf creciente con respecto a ambas variables), asi
(Xo,Yo) es el maximizador global deenB.

c) Al serA* un conjunto compacto fyuna funcion continua en dicho conjunto, por el
teorema de Weierstrass sabemos que alcanza su minimo| sblaraente puede obtenerse
en(1,0 0(0,1).

Comof(0,1) = In3 < In4 = 2In2 = f(1,0), el valor minimo se obtiene en el pur® 1).



4. Considere un consumidor que gasta una rente 36 euros en dos productds:que tiene
un precio unitario de 9 euros,B; con un precio de 1 euro.
Supongamos que la funcion de utilidad del consumidogs.y) = 30,/xXy, dondex,y son
las cantidades de los product®® consumidos, respectivamente.
(a)0.3 puntos) Si suponemos que el consumidor obtiene su utilidad maxiraadmconsume
las cantidades = 2,y = 18, ¢ cudl es el valor del multiplicador de Lagrange para este
problema?
(b)(0.3 puntos) ¢ Cuanto disminuye, aproximadamente, la utilidad del coitor si su renta
se reduce a 35 euros?
Ayuda para b): Si no ha podido resolver el apartado a), considexelualor del
multiplicador de Lagrange es 3.
(c)(©.4 puntos) Suponga ahora que el consumidor puede adquirir una peqaeafidad extra
deAy B sin ningun coste, y observamos que el consumidor ha auntestacbnsumo del
productoB en 0.01 unidades; es decwr= 18.01 ahora. ¢ Cuanto ha sido,
aproximadamente, el aumento en su consumo del prodcto

solucion

a) Considerando la funcion lagrangidng, y; 1) = 30,/xy + A(36-9x - Y),

Si calculamos la derivada parcial con respeckmatenemos:

oL/ox = 15JyT — 91 = 0; y ahora, teniendo en cuenta quey) = (2,18),

obtenemos que 45 94 = A = 5.

b) ComoAU ~ AAm = -5

c) ComoVU(2,9) = 30(3/2,1/6 = (45,5 = 5(9,1) cuando el consumidor aumenta su

consumo dé8 en 0.01 unidades, debe aumentar también su consura@d®. 09 unidades,
como nos indica el gradient¢ que sefiala en la direccion de maximo crecimient/de



